
 不等式单元检测答案 

1.已知集合 { | 1}A x x ≤ ，   { | 2 1 0}B x x x    ，那么 A B   

(A){ | 1 2}x x    (B){ | 1 1}x x ≤  

(C){ |1 2}x x ≤  (D){ | 1 1}x x  ≤  

【答案】D 

 

2.【2018 全国高考Ⅰ卷理数】已知集合  2 2 0A x x x    ，则 A 
R
  

A． 1 2x x                  B． 1 2x x       

C．
 | 1 | 2x x x x  

     D．
 | 1 | 2x x x x  

   

【答案】B 

 

 

3.已知集合
 ( 1)( 4) 0A x x x   

，
 2log 2B x x 

，则 A B   

A． 2,4   B． 1,   

C．  0,4   D． 2,   

【答案】C 

【解析】    ( 1)( 4) 0 1,4A x x x      ，    2log 2 0,4B x x   ， 

故  0,4A B  ，故选 C. 

4.已知函数
4

( ) ( )f x x a a
x

   R ，
2( ) 4 3g x x x    ，在同一平面直角坐标系里，

函数 ( )f x 与 ( )g x 的图象在 y 轴右侧有两个交点，则实数a 的取值范围是 

  A. 3a a          B.  3a a         C.  3a a =        D.  3 4a a    

【答案】B 

 

 

5.若对任意的 (0, )x  ，都有
1

x a
x

  ，则a 的取值范围是 



(A) ( ,2)  (B) ( ,2]  (C) (2, )  (D)[2, )  

【答案】B 

 

6.【2019 年高考浙江卷】若 0, 0a b  ，则“ 4a b  ”是 “ 4ab  ”的 

A．充分不必要条件 B．必要不充分条件 

C．充分必要条件 D．既不充分也不必要条件 

【答案】A 

【解析】当 0, 0a > b > 时， 2a b ab  当且仅当a b 时取等号，则当 4a b  时，

有2 4ab a b   ，解得 4ab  ，充分性成立； 

当 =1, =4a b 时，满足 4ab  ，但此时 =5>4a+b ，必要性不成立，综上所述，“ 4a b  ”

是“ 4ab  ”的充分不必要条件. 

【名师点睛】易出现的错误有，一是基本不等式掌握不熟，导致判断失误；二是不能灵

活的应用“赋值法”，通过特取 ,a b的值，从假设情况下推出合理结果或矛盾结果. 

 

7.设 x R ，则“ 2 5 0x x  ”是“ | 1| 1x  ”的(   ) 

A. 充分而不必要条件 

B. 必要而不充分条件 

C. 充要条件 

D. 既不充分也不必要条件 

【答案】B 

【解析】化简不等式，可知 0 5x  推不出 1 1x   ； 

由 1 1x   能推出0 5x  ， 

故“ 2 5 0x x  ”是“ | 1| 1x  ”的必要不充分条件， 

故选 B。 

8.若 0, 0a b  ，则“ 4a b  ”是 “ 4ab  ”的（  ） 

A. 充分不必要条件 B. 必要不充分条件 



C. 充分必要条件 D. 既不充分也不必要条件 

【答案】A 

【解析】当 0, 0a > b > 时， 2a b ab  ，则当 4a b  时，有2 4ab a b   ，解得

4ab  ，充分性成立；当 =1, =4a b 时，满足 4ab  ，但此时 =5>4a+b ，必要性不成立，

综上所述，“ 4a b  ”是“ 4ab  ”的充分不必要条件. 

9.已知 1x  ，则当
4

x
x

 取得最小值时， x的值为 

A．1              B． 2           C．3                D． 4  

【答案】B 

 

10.若正数 ,m n满足 12  nm ，则
1 1

m n
 的最小值为 

A． 223   B．3 2   

C．2 2 2   D．3 

【答案】A 

【解析】由题意，因为 12  nm ， 

则
1 1 1 1 2 2

( ) (2 ) 3 3 2 3 2 2
n m n m

m n
m n m n m n m n
             ， 

当且仅当
2n m

m n
 ，即 2n m 时等号成立， 

所以
1 1

m n
 的最小值为 223 ，故选 A. 

11.已知 ，则 取到最小值时，  

A．   B．   

C．   D．  

【答案】D 

【解析】由 ，可得 ， 且 . 

所以 ， 

当 且 时等号成立，解得 . 



所以 取到最小值时 .故选 D. 

12.设 0, 0, 2 5x y x y    ，则
( 1)(2 1)x y

xy

 
的最小值为__________． 

【答案】4 3  

【解析】方法一：
( 1)(2 1) 2 2 1 2 6 6

2
x y xy y x xy

xy
xy xy xy xy

     
    . 

因为 0, 0, 2 5x y x y    ， 

所以 2 5 2 2x y x y    ， 

即
5 25

2 ,0
2 8

xy xy   ，当且仅当
5

2
2

x y  时取等号成立. 

又因为
6 6

2 2 2 4 3xy xy
xy xy

    ，当且仅当
6

2 xy
xy

 ，即 =3xy 时取

等号，结合
25

8
xy  可知， xy可以取到 3，故

( 1)(2 1)x y

xy

 
的最小值为4 3 . 

方法二： 0, 0, 2 5,x y x y     

0,xy 
( 1)(2 1) 2 2 1 2 6 6

2 2 12=4 3
x y xy y x xy

xy
xy xy xy xy

     
     . 

当且仅当 3xy  时等号成立， 

故
( 1)(2 1)x y

xy

 
的最小值为4 3 . 

【名师点睛】使用基本不等式求最值时一定要验证等号是否能够成立. 

13.已知首项与公比相等的等比数列 中，若 ， n N ，满足 ，则 的

最小值为__________． 

【答案】1 

【解析】设等比数列 公比为 ，则首项  

由 得： ， 



则： ， ， 

， 

,m n N ， . 

则 （当且仅当 ，即 时取等号） 

. 

故填 . 

14.已知函数
2( ) 2 3f x ax ax   .  

（Ⅰ）若 1a  ，求不等式 ( ) 0f x  的解集； 

（Ⅱ）已知 0a  ，且 ( ) 0f x  在[3, ) 上恒成立，求a 的取值范围； 

（Ⅲ）若关于 x 的方程 ( ) 0f x  有两个不相等的正．实数根 1 2,x x ，求
2 2

1 2x x 的取值范围. 

解答：(Ⅰ) 当 1a  时，由 2( ) 2 3 0f x x x   ≥ 解得{ | 3 1}x x x≥ 或 ≤- .        

(Ⅱ) 当 0a  时，二次函数 2( ) 2 3f x ax ax   开口向上，对称轴为 1x  ， 

所以 ( )f x 在[3, ) 上单调递增，                                

要使 ( ) 0f x ≥ 在[3, ) 上恒成立，只需 (3) 9 6 3 0f a a   ≥ ，     

所以a 的取值范围是{ | 1}a a≥                                   

(Ⅲ)  因为 ( ) 0f x  有两个不相等的正．实数根 1 2,x x ， 

所以

2

1 2

1 2

0

4 12 0

2 0

3
0

a

a a

x x

x x
a



   
   

   



，                                        

解得 3a   ，所以a 的取值范围是{ | 3}a a   .                     

因为 2 2 2

1 2 1 2 1 2

6
( ) 2 4x x x x x x

a
      ，                       

所以， 2 2

1 2x x 的取值范围是 (2,4) .                             


